

Nová povinnosť – zápis do Registra partnerov verejného sektora („RPVS“)

V decembri minulého roka bola prijatá novela zákona č. 215/2021 Z. z. o podpore v čase skrátenej práce (tzv. Kurzarbeit), ktorou sa mení aj zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti. Uvedená novela okrem posunutia účinnosti Kurzarbeitu na 1.3.2022, zavádza tiež **povinnosť pre zamestnávateľov, ktorí poberajú od štátu finančný príspevok na podporu udržania zamestnanosti v rámci projektov Prvej pomoci, zapísať sa do RPVS.**

RPVS je špeciálny register, ktorý obsahuje údaje o **partneroch verejného sektora**, t. j. fyzických a právnických osobách, ktoré od subjektov verejného sektora (štát, samosprávy a iné) prijímajú peňažné plnenia alebo majetok nad zákonom určený limit. Vo všeobecnosti platí, že do RPVS sa majú povinnosť zapísať akékoľvek osoby, ktoré poberajú finančné prostriedky v jednorazovej sume prevyšujúcej 100 000 EUR alebo viaceré čiastkové alebo opakujúce sa plnenia v úhrne viac ako 250 000 EUR.

Zamestnávatelia poberajúci štátny príspevok na podporu udržania zamestnanosti však mali úľavu a povinnosť zápisu do RPVS sa na nich do 31.12.2021 nevzťahovala, pretože sa na základe zákonnej výnimky považovala za splnenú do konca roka 2021. Spomínaná novela zákona však už ďalej túto výnimku nepredlžuje.

Preto, tí zamestnávatelia, ktorí požiadajú o vyplatenie príspevku za mesiace január a február 2022 alebo za uvedené mesiace samostatne, sa musia zapísať do RPVS, ak suma poskytnutého príspevku prevyší:

- **100 000 EUR** v prípade jednorazového príspevku vyplateného za mesiac január a/alebo február 2022, alebo
- **250 000 EUR** v úhrne, v prípade viacerých príspevkov vyplatených za mesiace január a február 2022.

U zamestnávateľa, ktorému sa poskytuje príspevok v rámci projektov Prvej pomoci za oprávnené obdobie trvajúce do 31.12.2021, sa povinnosť zápisu do RPVS považuje za splnenú.

Podmienka zápisu do RPVS musí byť splnená už v čase podania žiadosti o príspevok. Odporúčame preto našim klientom, ktorí predpokladajú poskytnutie príspevku za január a/alebo február 2022 vo výške prekračujúcej vyššie uvedené sumy, zabezpečiť zápis do RPVS čo najskôr.

Od 1.3.2022, kedy bude v zmysle vyššie uvedenej novely účinný zákon o Kurzarbeite, finančný príspevok na podporu udržania zamestnanosti nahradí tzv. podpora v čase skrátenej práce. **Podmienka zápisu do RPVS sa bude týkať aj tých zamestnávateľov, ktorí požiadajú o poskytnutie podpory v čase skrátenej práce, ak výška podpory presiahne vyššie uvedené limity.**

Ak si zamestnávateľ nesplní povinnosť zápisu do RPVS v zmysle vyššie uvedeného, finančný príspevok na podporu udržania zamestnanosti resp. podpora v čase skrátenej práce nebude môcť byť takémuto zamestnávateľovi vyplatená.

PETERKA PARTNERS

THE CEE LAW FIRM

Registrácie do RPVS

Partner verejného sektora sa nemôže zapísať do RPVS sám, môže tak urobiť iba tzv. oprávnená osoba. Činnosť oprávnenej osoby môže zo zákona vykonávať len **napríklad advokát, banka, notár, audítor alebo daňový poradca**. Úlohou oprávnenej osoby je najmä identifikovať a overiť identifikáciu konečného užívateľa výhod partnera verejného sektora. Súčasťou RPVS sú aj zákonom ustanovené dokumenty (napr. verifikačné dokumenty), ktoré sú v registri verejne dostupné.

Údaje o konečnom užívateľovi výhod zapísané v RPVS musia byť aktualizované v prípade akýchkoľvek zmien (do 60 dní od zmeny), ako aj pravidelne overované najmenej dvakrát do roka.

Za správnosť údajov zapísaných v RPVS, za identifikáciu konečného užívateľa výhod a za overenie jeho identifikácie zodpovedá samotný partner verejného sektora, ako aj oprávnená osoba.

V prípade uvedenia nesprávnych údajov o konečnom užívateľovi výhod do RPVS resp. nesplnenia ďalších povinností, môžu byť udelené nasledovné sankcie:

- pokuta partnerovi verejného sektora vo výške hospodárskeho prospechu, ktorý partner verejného sektora získal; ak hospodársky prospech nemožno zistiť, pokuta až do 1 000 000 EUR,
- pokuta štatutárnemu orgánu alebo členovi štatutárneho orgánu partnera verejného sektora, až do 100 000 EUR,
- výmaz z RPVS – v prípade výmazu partnera verejného sektora, tento nemôže byť zapísaný do RPVS počas nasledujúcich 2 rokov,
- v prípade výmazu partnera verejného sektora z RPVS, štatutárny orgán partnera verejného sektora nemôže po dobu 3 rokov vykonávať funkciu štatutárneho orgánu, člena dozorného orgánu či prokuristu v akejkoľvek obchodnej spoločnosti,
- právo zmluvnej strany, s ktorou je partner verejného sektora v zmluvnom vzťahu napr. v rámci verejného obstarávania, odstúpiť od zmluvy,
- trestnoprávna zodpovednosť – úmyselné uvedenie nesprávnych údajov o konečnom užívateľovi výhod môže založiť tiež trestnoprávnu zodpovednosť partnera verejného sektora ako aj oprávnenej osoby.

Advokátska kancelária PETERKA & PARTNERS poskytuje služby oprávnenej osoby. Sme Vám preto k dispozícii pre komplexnú asistenciu pri zápise do RPVS.

* * *

Tento súhrn slúži výlučne na informačné účely a nemožno ho považovať za právny názor alebo radu, ako postupovať v konkrétnom prípade. Súhrn zohľadňuje právny stav k 18. februáru 2022.